寿光市第一中学家庭经济困难学生资助
实施方案
 
为切实解决普通高中家庭经济困难学生就学问题，加快普及高中阶段教育，根据山东省财政厅、山东省教育厅《关于建立普通高中家庭经济困难学生国家资助制度的意见》及有关文件精神，结合我校实际，制订了寿光市第一中学普通高中家庭经济困难学生资助实施方案，从2010年秋季学期起实施。
一、基本原则
（一）坚持公开公平公正原则。公开资助政策，公平公正评定资助对象，面向社会全面公示，主动接受社会监督。
（二）坚持动态管理原则。建立健全普通高中家庭经济困难学生数据库，对家庭经济困难学生实行动态管理。学生在校期间，出现下列情形之一者，取消或终止资助：受到记过及以上处分的；家庭和学生个人情况发生变化，不再符合资助条件的；其他不符合普通高中家庭经济困难学生资助条件的。
（三）坚持统筹兼顾原则。做好普通高中家庭经济困难学生资助工作，既要落实好国家资助政策，又要充分调动社会捐资助学的积极性；既要保障家庭经济特别困难学生应助尽助，也要考虑其他家庭经济困难学生的资助。
（四）坚持整体联动原则。普通高中家庭经济困难学生资助工作由教育、财政部门牵头，学生资助管理部门负责具体经办，学校配合。学生资助管理部门要严格把握政策，做好资助对象的资格确认和审批，健全动态监控信息，进行汇总分析和管理监控等工作。财政部门要确保资金及时足额到位，确保专款专用。学校要认真组织学生申请，严格审查推荐资助对象，完善财务管理制度，健全资助管理办法和实施细则，妥善保管资助档案资料，主动接受上级检查和社会、群众监督。
二、资助对象、比例和条件
（一）资助对象
凡在我市范围内根据国家有关规定批准设立、实施普通高中学历教育的全日制普通高中学校和完全中学高中部学习，具有正式学籍，且家庭经济困难的学生，均可向学校申请普通高中国家助学金。
（二）资助比例
普通高中国家助学金资助比例按学校在校生总数的10%确定。
（三）资助条件
1.基本条件
受助学生应符合下列基本条件：热爱祖国，拥护中国共产党的领导；遵守宪法和法律，遵守学校规章制度；诚实守信，道德品质优良；勤奋学习，积极上进；家庭经济困难，生活俭朴。
2.困难程度
学校学生资助工作领导小组对申请学生进行家庭经济困难程度摸底调查，根据学生家庭经济困难程度确定资助名单和等级。
3.特别规定
属于孤儿的，直接确定为资助对象（只需填写申请表，不需要填写家庭经济贫困程度调查表）。 符合下述条件之一者，同等条件下应予以优先资助：
（1）烈士子女、优抚家庭子女或残疾学生等无直接经济来源者；
（2）响应国家计划生育政策，农村家庭只有一个子女或两个女孩且经济困难的；
（3）单亲家庭、父母年事已高或患病丧失劳动能力，家庭无固定经济来源者；
（4）父母双方或一方有残疾，家庭无固定经济来源，基本生活难以维持的；
（5）学生家庭或本人突遭不幸（如家庭遭遇自然灾害，学生本人突发疾病或意外事故），超越家庭经济承受能力的；
（6）享受农村或城镇居民最低生活保障家庭子女；
（7）少数民族贫困学生；
（8）有其他特别困难情形者。
三、资助内容
　　建立以政府为主导，国家助学金为主体，减免学费等为补充，社会力量积极参与的普通高中家庭经济困难学生资助政策体系，从制度上基本解决普通高中家庭经济困难学生的就学问题。
　 （一）国家助学金。用于资助普通高中在校就读的家庭经济困难学生。国家助学金按学年申请和评审，按学期发放。我校国家助学金平均资助标准为每生每年2000元，分1档1500元、2档2000元、3档2500元3个档次。在保证10%资助面的情况下，可根据本校实际情况合理制定各档次受助学生比例。
（二）学校资助。按照省财政厅、省教育厅文件精神，普通高中学校要从事业收入中提取3-5%的经费，用于减免学费、设立校内奖助学金和特殊困难补助等，并纳入年初预算。此项经费学校必须实行专门预算，确保专款专用。校内专项资助经费达不到规定比例的,学生资助管理部门应责令学校限期改正，取消年度评先资格，并提请相关部门相应核减学校该年度所获得的有关财政奖补资金。
（三）捐资助学。进一步落实、完善鼓励捐资助学的相关优惠政策措施，积极引导和鼓励企业、社会团体及个人等面向普通高中设立奖学金、助学金，多渠道筹集普通高中学生资助经费。
四、经费分担
普通高中家庭经济困难学生国家助学金所需经费由中央、市和县市区共同分担。
五、工作程序
1.学生申请。每年9月30日前，学生向学校提出申请，详细填写《寿光市第一中学普通高中国家助学金申请表》和《寿光市第一中学普通高中学生家庭经济困难调查表》，并递交相关证件或证明材料。
2.学校审核。学校学生资助工作领导小组按照公开、公平、公正的原则，组织由学校分管领导、资助工作负责人、班主任和学生代表组成的评审小组，对学生的申请、相关证件和证明材料进行审核，对学生的家庭经济困难程度进行量化评分，并统一填报《寿光市第一中学家庭经济困难学生备案表》。学校学生资助工作领导小组根据学生家庭经济困难程度的得分，提出资助学生名单和等级。
3.学校公示。受助学生名单和等级经学校校长办公会研究后，统一填写《寿光市第一中学普通高中家庭经济困难学生学期资助明细公示表》，经学生资助管理部门审核盖章，须在学校内进行不少于5个工作日的公示。公示无异议后，学校统一填报《寿光市第一中学普通高中家庭经济困难学生资助汇总表》。若有异议，经查证属实，按学生家庭经济困难程度得分依次递补。
4.中心复核。学校上报《寿光市第一中学普通高中家庭经济困难学生资助汇总表》，具体经办人员进行认真审核并签名后，由学生资助管理部门负责人签送学籍管理部门负责人审核、分管学生资助工作负责人审签。
5.打卡发放。学生资助管理部门经办人员按照分管学生资助工作负责人审签的学生受助名册和金额，统一打卡发放。由学生本人提供本人银行储蓄帐号，不能提供帐号的，可提供本人相关证明材料，由学校负责为受助学生统一办理银行储蓄卡。银行卡应及时发给学生本人并由学生本人签字。学校、级部和班级一律不得以实物或服务等形式，抵顶或扣减国家助学金。
6.学校建档。各普通高中要建立专门档案，将相关附件和工作情况分年度建档备查。
六、保障措施
　　（一）加强组织领导。学校各部门要密切配合，制定具体实施方案，确保政策顺利实施。要把资助家庭经济困难学生作为一项重要的工作任务，实行校长负责制，指定专门机构，确定专职人员，具体负责此项工作。
　　（二）落实分担责任。要按照确定的分担比例，及时、足额落实应负担的资金。要将所需经费纳入年度预算足额安排。加大资金投入力度，扩大资助范围，提高资助标准。
　　（三）强化资金管理。学校必须切实加强资助资金的管理，确保资金及时发放、专款专用。各有关部门要加强对资助资金使用情况的监督检查，对于挤占挪用资金、弄虚作假套取资金等行为，一经发现，将进行严肃处理。
（四）加大宣传力度。要通过多种形式开展宣传，为政策实施营造良好的舆论氛围，使党和政府的这项惠民政策家喻户晓。
