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寿 光 一 中

2019年高中招生录取工作实施方案
根据潍坊市教体局《关于印发2019年初中学业水平考试及高中阶段学校招生录取工作实施方案的通知》（潍教办字〔2019〕7号）精神，借鉴寿光市教体局《2019年初中学业水平考试及高中阶段学校招生录取工作实施方案》，结合我校实际，就2019年我校高中招生录取工作制定如下实施方案。
一、指导思想和基本原则

坚持高中招生多次考试、等级表达、双向选择、综合评价、组合录取的原则。关注学生的个性、潜能和特长，落实新课程提出的知识能力、过程方法、情感态度价值观的“三维”目标，以利于规范办学行为与新课程顺利实施，同时可以引导初中学校加强学生创新精神和实践能力的培养，发挥招生对实施素质教育的导向作用。
二、招生范围和计划

招生范围：圣城街道一中，文家中学，古城初中、北洛初中，孙集一中，侯镇三中，圣城中学，实验中学，台头一中。

招生计划：1805人。其中80%直接分配到各初中学校（即指标生），其余20%计划从招生片区内所有学校剩余的考生中按考试成绩择优录取。

三、考生报名和志愿填报

普通高中招生报名、资格审查、志愿填报由教体局基础教育科统一组织。
四、考试科目
报考我校的学生必须参加市教体局统一组织的初中学业水平考试的所有考试科目和考查科目。考试科目包括语文、数学、英语、物理、化学、生物、思想品德、历史、地理、体育与健康、实验操作技能、信息技术等共12科；考查科目包括音乐、美术、综合实践活动及地方与学校课程等4科。
报考特长生的考生必须参加高中学校组织的专业能力考试，考试成绩用等级表达，作为特长生报名和录取的依据。

五、招生录取方案
（一）录取的基本依据和必备条件

录取的基本依据是：学业水平考试成绩等级和综合素质评价结果。

录取的必备条件是：参加语文、数学、英语、物理、化学、道德与法治、历史、地理、生物、体育与健康、实验操作技能、信息技术、音乐、美术、综合实践活动、地方与学校课程等科目考试（或考查）并获得等级（符合相应条件，准予体育与健康、实验操作技能科目免考的除外）；音乐、美术、综合实践活动、地方与学校课程均为B等及以上等级，信息技术为C等及以上等级。有一科及以上科目缺考的，不具备普通高中录取资格。
（二）录取方式

采用自主多元的录取方式，主要有综合录取、推荐录取、特长录取等几种方式。

1、综合录取。该方式依据是学业水平考试等级和考生综合素质等级进行，是最主要的录取方式。录取时把综合素质等级与语、数、外三门学科等级等值对待；体育与健康等级与理、化等值对待；实验操作与思想品德、历史、地理、生物等值对待。
2、推荐录取。该方式专门用于录取享有推荐录取资格的学生。推荐生的范围主要包括两类，一是综合素质特别优秀的学生，二是在某一学科或某一方面（如创新发明、信息技术、自然科学、文学创作等）具有特殊才能的学生。对有特殊才能的推荐生，应主要依据面试或测试成绩，以及学生成长档案和标志性成果录取，可以破格录取。推荐生录取纳入综合录取，招生人数原则上不超过招生计划数的5％。
3、艺体特长生录取。主要是指对报考艺体特长生的考生进行录取的方式。艺体特长生必须参加全市统一组织的初中学业水平考试，同时还必须参加体育、音乐、美术等专业考试。获得专业考试合格的考生，可以报考我校的特长生。在普通考生录取前，优先录取艺体特长生，根据考生的专业等级、学业水平考试等级并结合考生的综合素质评价结果择优录取。

（三）录取操作办法
1、综合录取

录取时，根据等级实行组合录取，即把综合素质视为一门学科，共分成三个组合，综合素质与语文、数学、英语为第一组合，体育与健康和物理、化学为第二组合，思想品德、历史、地理、生物、实验操作为第三组合。

根据录取指标，首先把考生考试成绩等级按第三组合由高到低的排序，按1：1.7的比例划定第一次入围人数；其次，再以第二组合按1：1.3的比例划定第二次入围人数；最后，再以第一组合按1：1的比例确定最终录取人数。成绩等级相同者，以收尾的方式全部录取。
2、推荐生的录取

对综合素质特别优秀的推荐生，应根据考生学业水平考试等级、综合素质等级以及高中学校确定的推荐生录取照顾政策择优录取，纳入综合录取；对有特殊才能的推荐生，应主要依据面试或测试成绩，以及学生成长档案和标志性成果录取，可以破格录取。

推荐录取招生程序由学生个人申请、初中校长实名推荐、高中学校确定名单、公示备案等四个环节组成。

3、艺体特长生的录取

艺体特长专业考试合格的考生，根据考生的专业等级、学业水平考试等级并结合考生的综合素质评价结果择优录取。录取时，设置不同类别的艺体特长生相应文化课录取底线：考生每一组合最低一科提高一个等级后，其成绩不低于我校最低录取等级。其中，报考体育特长生的，体育科目成绩必须达到A等级及以上。专业考试成绩特别优秀或在国家、省级体育比赛、艺术展演活动中获得较高奖项，以及达到国家二级运动员水平的考生，经招生学校复核审查属实，报请教体局批准后，可以直接录取。

（四）特殊考生政策
根据《2019年潍坊市高中阶段学校招生特殊考生照顾录取政策》执行有关特殊考生政策。符合条件的特殊考生由本人提出申请，经考生所在初中学校、市教体局和相关部门分别对其特殊考生资格进行严格审核，并公示不少于5个工作日，无异议后，于5月30日前上报中考平台。
六、录取结果公示

录取结束后，录取结果和录取标准通过学校网站向社会进行公示，考生对公示结果有异议的，可直接向学校提出申诉。

七、新生录取通知书的审核与发放

录取结果和新生录取通知书，须经教体局审核并加盖寿光市普通高中招生专用章后统一发放。新生录取通知书是高中注册学籍的依据，未经教体局审核的学生一律不予注册学籍。
八、保障措施

（一）成立招生录取工作领导小组

高中招生工作政策性强，涉及面广，影响性大，是社会关注的热点之一。为了做好我校2019年普通高中招生录取工作，学校成立招生录取领导小组，领导小组下设部门组织机构，加强领导，分工合作。各部门分工明确，责任到人，各司其职，确保我校2019年高中招生录取工作公开、公正、公平，顺利完成。

1、寿光一中2019年高中招生录取工作领导小组

组  长：魏华中
成  员：李耀华  潘兆中  秦学禄
领导小组下设招生办公室，负责日常事务

主  任：李耀华
副主任：潘兆中
成  员：秦学禄  范俊英  朱  爽  王道香  谷晓燕
职  责：负责报名、考生材料的收集、登记、数据的管理工作，负责为招生录取提供准确的材料与数据及招生、录取期间的日常事务，同时负责接待家长、社会的来访和解答有关咨询事宜。公示录取结果，接受纪检监察部门及社会、新闻媒体的监督和家长投诉。

咨询电话：0536--5251188
2、寿光一中高中招生录取认定委员会

主  任：李耀华
副主任：潘兆中
委  员：秦学禄  徐　丽  刘长春  张　伟  李圣平  张玉真  
袁西昌  张秀香  侯中兵  张　军  贾玉玲  赵成义  
韩丽美  张少华  李　林  邵振华  孙卫国  李培温

丁江华　范俊英  朱  爽  王道香  谷晓燕
职  责：由学校领导（不超过1/3）、教师代表和社区代表组成。负责对录取标准和实施方案的认定、对考生特殊才能展示的评定标准和方法、录取的标准和办法及相应的招生政策，解决招生过程中的疑难问题。

（二）加强宣传指导

学校通过多种途径为家长、学生和社会提供咨询、指导和服务。通过招生网站、咨询电话等形式加大宣传力度，力求将涉及考生切身利益的政策宣传到每一位考生、每一名家长。

（三）实行阳光招生

落实公示和申诉制度，加强和完善社区代表参与监督制度。我校将按要求将有关政策、特长生等应公开的信息通过学校网站向社会公示，主动接受家长和社会监督，确保招生录取工作的公开、公平、公正。

（四）严肃责任追究

进一步规范招生录取工作程序，严肃工作纪律，对在招生录取等工作环节中弄虚作假、徇私舞弊的人员，将依照有关规定，予以严肃处理，切实维护招生工作的严肃性，同时主动邀请各级纪委监督部门参与监管，从而确保我校今年招生工作的顺利进行。

寿光一中

2019年3月25日
