寿光市第一中学关于统筹推进十二项教育惠民制度的通知
 
当前，疫情防控进入常态化，结合新形势、新要求，为有效提升我校教育惠民服务整体水平，切实增强家长和师生的教育获得感、幸福感，根据寿光市教育和体育局《关于统筹推进十二项教育惠民制度的通知》（寿教体字[2020]52号）精神，结合我校实际，现就统筹推进十二项教育惠民制度通知如下。
一、指导思想 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的教育发展理念，瞄准“服务提升、群众满意”总目标，积极适应流程再造新要求，强化服务意识和用户思维，用效率更高、服务更优的惠民服务举措，真正把群众的“烦心事”“操心事”变成“顺心事”“暖心事”，努力办好人民满意的教育。
二、创新实施十二项制度具体要求
（一）定期开展全员全覆盖家访制度。
建立家访台账，明确家访内容和日程，每学期至少开展1次全覆盖家访活动。统筹用好“面对面”与“屏对屏”，坚持“请进来”与“走出去”相结合，具体方式根据疫情防控常态化管理规定，由教师和家长协商确定。
（二）优化全员育人导师和学情会商制度。
校长是第一责任人的职责，把开展教师全员育人导师和学情会商制度纳入教师职责范围，将教师担任育人导师和学情会商情况纳入师德考核、职称评聘和层级认定指标体系。完善康育副校长制度。学校对教师、学生及校内工作人员，每月开展一次心理健康评估活动。
（三）实施学生精准资助救助制度。
结合疫情对学生家庭的实际影响，定期更新家庭经济困难学生数据库，完善全市建档立卡电子台账，确保受助对象全保障。进一步完善覆盖识别、救助、公示、报告、审计各环节的责任人制度，扎实推进学生资助精准化、标准化。
（四）全面执行学生作业教师全批全改制度。
强化年级组和学科组对作业布置总量、时长的统筹管理，避免加重学生负担。创新学生作业批改方式方法，做到有布置、有批改。引导家长了解学生作业情况，严禁教师只布置不收取、只收取不批阅、让学生和家长代替批阅等行为，否则将以失职、渎职追究责任。
（五）持续完善高考志愿填报咨询师制度。
开齐、开好生涯规划指导课，明确专人担任志愿填报咨询师，定期培训提升咨询师专业能力，组建高考志愿填报咨询师队伍，多途径向学生和家长公布，切实发挥咨询师指引、释疑等作用。
（六）严格落实毕业生去向考核制度。
层层落实工作责任，建立毕业生去向信息库。
三、强化责任分工，完善激励机制
1. 健全组织领导体系。成立以主要领导任组长的统筹推进十二项教育惠民制度工作小组，统筹协调、调度、推进工作落实。学校充分发挥基层党组织和党员教师先锋模范作用，建立“书记主抓、党员主办、全员参与” 的工作机制，明确人员、职责和分工，确保每项惠民制度落实、落地、落细。
2. 完善考评激励机制。学校将惠民制度实施情况纳入2020年度全校教育惠民服务工作考核指标体系，考核结果与评先树优、职级、晋升、绩效相挂钩。对群众诉求不重视、不推动以 及弄虚作假、引发负面舆情的，将严肃追责。
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附件：
寿光市第一中学统筹推进十二项教育惠民制度领导小组成员名单
一、领导小组
组  长：魏华中  校长、党委书记
副组长：杨守苗  副校长
  梁本江  副校长
  张钦玉  党委副书记
 张丰辉  副校长
任汝君  党委委员
潘兆忠  党委委员
张玉富  党委委员
 李万波  工会主席
李圣平  校长助理
 孙宗光  初中部校长
成  员：张 伟  桑林海  刘全海 刘孝东  王建军  张乐刚  宋胜利
李清兰  刘长春  刘兴军  郭魁元 于洪雷  王春利  徐  丽  韩 萌  丁同波  丁江华  马汉武  朱相娟  刘万军  刘海明  李 奔  李培温  吴海生  范成吉  张志胜  张振波  武继国  范俊英  单星元  徐金光  杨正乐  肖 斌  王永吉  李炳杰  秦学禄  董香春   

领导小组下设办公室，地点在行政办公楼108室惠民中心，李奔同志兼任办公室主任。 

