寿光市第一中学2021年工作计划

一、基础工作层面
（一）组织教师培训，强化研究能力和落实力度。由教师工作处、教务处、课堂教学推进中心、教科处等科室传达新教材示范校建设的工作目标和工作任务，开展基于解读核心素养的学科课程标准和新教材实施策略研究指导，分类分层培训，切实落地实施。邀请相关专家解读国家教育方针、政策，关注顶层设计，及时更新教育理念，提高思想认识。在此基础之上，本着“凝心聚力铸品牌、持之以恒塑团队，全力以赴提质量”的原则，狠抓师德师能，狠抓教学质量，狠抓团队教研，在此过程中将新教材研究和实施推向深入。
（二）组建教研团队，形成校本教研。明确任务、组建团队，确定步骤和工作路径，形成新教材实施校本教研。从各级教研组、备课组出发，制定新课程新教材校本培训与教研规划。大力实施科学精准的教学策略，立足教育教学管理，发挥教研作用力。强化学科组建设，规范“半天无课日”教研，形成立体科研体系，慧心润教、学研同行，让学校教育教学水平再上新台阶。围绕“一切为了学生健康成长”，坚持以生为本、问题研究、质量至上，着力优化基础年级教学、高三备考、名生培养教学策略，坚定走质量立校之路。
（三）优化创新激励和评价体系。创新教育教学评价，构建基于学生发展的学习评价体系和基于学科核心素养提升的教学评价体系。在“五育”融合的育人体系建设、高效课堂打造、学生学习评价、综合素质评价、教师评价等方面实现重难点突破，形成具体可行的评价方案。明确价值导向，强化管理效能、驱动教师发展内生力。坚持全面评价与重点考核、定性和定量、注重个人努力和强调团队精神三个相结合，坚持“以人为本、以德为先、注重实绩、激励先进、客观公正”的原则，构建科学的教师综合评价体系。
二、重点难点层面
（一）毫不动摇抓课堂，深入推进课堂教学改革。优化课堂生态，真正推进情景化、问题导向的启发式、探究式、任务式、体验式教学。从学校层面对课堂改革进行正确引导和鼓励。坚定不移深挖课堂，教学内容问题化、教学过程生本化，构建高效率课堂评价机制，稳步推进“三度导引体验式课堂”模式，力培学生发展核心素养，坚定走特色优校之路。开展“高效课堂”“创新课堂”“示范课堂”专项听课活动，探索邻科教师融合听评课试点模式。开展好示范课和同课异构活动，定期举办优质课大赛，优化青年教师课堂教学。加强教师培训和学习力度，强化教师理论学习，注重培养创新思维，强化理论与实践结合。
（二）持之以恒塑团队，促进全体教师快速成长。大力落实“三段”提升工程：一段“领头雁工程”，通过名师工作室引领、名师大讲堂孵化，让名师专家传经授道；二段“青蓝工程”，通过新老教师拜师结对子捆绑，以老带新促新，实施抱团优质发展；三段“蝶变工程”，以捆绑评价、三级督导、听评课教研活动开展为抓手，实现部分教师培训再上岗。打造青年教师“成长共同体”，建立青年教师成长档案，定期召开青年教师成长论坛通过增加外出学习、实践活动、教研竞赛等，帮助青年教师全面提升。制定教师全员读书计划，中层骨干教师每月至少精读一本专业书籍，青年教师每年至少精读3本专业书籍。实施三元并进评价模式，引入家长、学生、教师三个评价元素，对教师进行科学全面、公开透明、公平公正的评价。
（三）坚持不懈抓名生培养，继续打造优质生源基地。成立专门的名生研究工作室，建立好优生“成长档案”，常态化研究名生的学习态度、学习心理与成长轨迹，强化精准指导和弱科补弱，为新教材实施提供最有前瞻性和创新性的方法。学校做好宏观调控与规划，建立“名生+名师”的双向互动培养机制，通过名师指导促进学生迅速成长，在此过程中强化教师对新教材新课改新高考的整体把握与实施。每个年级成立“四个班”：以课改班学生为主组建“徐春明院士实验班”，物理化学生物组合特优生组建“强基班”“卓越班”， 政治历史地理组合特优生组建“博雅”班。加强优生阅读能力培养，各年级实验部配备好阅览室，每楼层配备阅读刊物和时评报纸，定期发表学生优秀阅读感悟及评论，调动学生积极性。
（四）强化教科研项目的研究和实施，推进创新教育再取硕果。学校教科处要发挥统筹协调的作用，积极发动全体教师进行积极的教科研工作，通过潍坊市“三类项目和小课题研究”、各级教学成果研究、创新教育项目、“一师一优课”、实验教学等诸多项目带动教师参与教育科学研究的积极性。落实《寿光一中教科研奖励制度》，每学期每年级每学科评选1-2名课堂教学创新研究优秀教师进行奖励，每学期每年级评选一个优秀教科研级部进行奖励。在此基础上，开展“寿光一中校级课题与典型案例”征集评选，积极创建“山东省教科研名校”。不断加大培养创新型人才的力度，以赛提素养，以赛争先进，以赛促改革，通过科普创作大赛、创新教育优秀论文、教育技术设备应用创新案例信息技术创新与实践大赛等项目为为学校教育教学科研和创新教育培根固基。
（五）落实校本课程的开发与实施，拓展新教材落地路径。由教科处牵头, 进行校本课程的开发、研究与实践，制定“五板块”课程改革实施方案，即:优先必修课、规范选修课、增设活动课、开发研究课和丰富隐形课。通过自选性选修课的开设，发展有个性特长的学生，做到优生优培、合理分流；通过自选性活动课的开展，使他们的思想品德、文化科学知识、劳动技能、身体素质和心理素质全面发展；通过自选性研究课的实施，将课堂开放到现实的情境中，使学生通过 课题研究的实践，应用所学理论解决实际问题，逐步养成主动探究的意识和批判、创新的精神。

