寿光市第一中学

2022年特殊才能学生招生录取实施方案

为深入挖掘学生某一方面的潜能，进行深度培养，进一步推动我市素质教育的深入实施，结合我校实际，特制定我校招收特殊才能学生招生录取实施方案。

一、报名资格条件

根据新课程背景下高中阶段的教育教学任务、学校可提供的教育教学资源条件及特殊才能学生的发展方向等，确定2022年招收三类特殊才能学生：信息技术类、创新发明类、文学创作类。

（一）信息技术类。获得中小学电脑制作活动--创客类全国三等奖及以上；获得中小学电脑制作活动--机器人竞赛类（含山东省教育厅、省科协联合举办的青少年机器人竞赛）山东省一等奖及以上；获得中小学电脑制作活动--电脑作品类全国三等奖及以上；获得山东省创客大赛一等奖；获得信息学奥赛山东赛区复赛全国联赛二等奖及以上。

（二）创新发明类。参加青少年科技创新大赛获山东省一等奖及以上；获得全省中小学自制教具比赛一等奖；获得国家发明专利者。

（三）文学创作类。初中阶段有专著、小说等文学作品且系第一作者；在全国新概念作文大赛、全国中小学生创新作文大赛、“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛、 “语文报杯”全国中学生作文大赛、北大培文杯作文大赛、“恒源祥文学之星”中国中学生作文大赛中进入全国现场决赛并获奖者；参加寿光市初中生现场限时作文大赛一等奖获得者；

凡具有上述条件之一的2019级应届初中毕业生，均可由初中学校推荐报名，参加我校的选拔录取工作。

二、推荐招生程序

1.推荐报名。由学生本人向初中学校提出申请，初中学校根据学生的特长成果证明材料确定拟推荐学生名单并进行公示；对于确定的推荐生，由校长写出实名推荐信（推荐信中需明确学生在校的基本表现及推荐理由）。

报名时，学生需提供《寿光市2022年普通高中招生推荐生申报表》一式两份、能证明自己特长的标志性成果（即初中阶段获奖证书、作品等相关材料的原件）、初中校长实名推荐信。

2.资格审核。学校对所有推荐生的资格进行审核，通过调查、座谈、查阅资料等方式，审核标志性成果材料的真实性，进行面试或综合能力测试，确定享有推荐录取资格的学生名单。

3.公示备案。对确定的享有推荐录取资格的学生名单，通过学校网站向社会进行公示。

4.招生录取。根据推荐录取办法，对享有推荐录取资格的学生进行直接录取或照顾录取。

三、选拔录取程序

（一）成立组织机构

1.成立领导小组
组  长：肖学军

副组长：梁本江

成  员：张钦玉  张玉富  何祥坤  桑林海  范成吉

下设办公室：

主  任：梁本江

副主任：范成吉

成  员：范俊英  朱  爽  吴金萍  李  静  雷俊霞

杨振宇  尹欣娜  吕绪爱 

2.专家组

上级业务部门专家、大学专家、初中和高中专家型教师、社会知名专家和家长代表。

3.纪检组

教育主管部门、纪检部门领导。

（二）录取办法

1.信息技术类

（1）中小学电脑制作活动--创客类

获得全国二等奖及以上奖励的学生，按相关手续推荐进入规定高中就读；获得全国三等奖的学生，将某一学科组合中等级最低一科提高一个等级后参与录取。

（2）中小学电脑制作活动--机器人竞赛类（含山东省教育厅、省科协联合举办的青少年机器人竞赛）获得全国三等奖及以上奖励的学生，按相关手续推荐进入规定高中就读；获得山东省一等奖的学生，将某一学科组合中等级最低一科提高一个等级后参与录取。

（3）信息学奥赛类

获得山东赛区复赛全国联赛一等奖及以上奖励的学生，按相关手续推荐进入规定高中就读；获得山东赛区复赛全国联赛二等奖的学生，将某一学科组合中等级最低一科提高一个等级后参与录取。

（4）中小学电脑制作活动--电脑作品类

获得全国三等奖及以上奖励的学生，将某一学科组合中等级最低一科提高一个等级后参与录取。

（5）创客大赛

获得山东省创客大赛一等奖的学生，将某一学科组合中等级最低一科提高一个等级后参与录取。

2.创新发明类

参加青少年科技创新大赛获山东省一等奖及以上、参加全省中小学自制教具比赛获得一等奖、获得国家发明专利者，将某一学科组合中等级最低一科提高一个等级后参与录取。

3.文学创作类

（1）初中阶段有专著、小说等文学作品且系第一作者，按相关手续推荐进入规定高中录取；

（2）在全国新概念作文大赛、全国中小学生创新作文大赛、“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛、 “语文报杯”全国中学生作文大赛、北大培文杯作文大赛、“恒源祥文学之星”中国中学生作文大赛中进入全国现场决赛并获奖者，及参加寿光市初中生现场限时作文大赛两次及以上一等奖获得者，将某一学科组合中等级最低一科提高一个等级后参与录取。

（三）工作程序

1.招生组将考生所报名领域进行分类、编号、登记，于4月25日对考生进行测试。

2.特殊才能学生上午由专家组分类对考生进行专项测试，下午进行综合能力测试。

3.专家组查阅学生以前取得的成绩证明及获将证书。

4.专家组打分、汇总。

（四）特长生等级确定
确定原则：依据寿光市教育局关于五星级普通高中招收特色项目特长生实施办法，根据推荐信、标志性成果材料及面试或综合能力测试成绩，本着公平公正，注重学生发展潜质的原则择优确定。

特长生的等级确定由专家组根据综合评定成绩认定为A、B两个等级。

A等系综合成绩特别优秀的学生，可作为统招生破格录取（但学业水平考试原始成绩不低于当年寿光一中最低录取等级）。

获B等的学生从语、数、英、综合素质中把最低的一科提高一个等级（若该组合全为A，则该组合不做调整）。

获B等级的考生高中招生时按相应科目提高等级后的成绩录取。所有获得等级认定的特长生必须参加潍坊市统一组织的初中学业水平考试。
四、公示备案

寿光一中将确定的享有推荐录取资格的学生名单以及推荐录取政策在学校网站公示，无异议后，报教育主管部门审核备案，作为招生录取的依据。
五、纪检监督

教育局对初审、面试和测试、录取等全过程进行监督。
学校投诉电话：5222378
市教育局投诉电话：5221453

六、特长生培养方案

为了对有特殊才能学生的培养，对于我校录取的特长学生，学生入校后，实行分层次教学，针对学生的不同特长，学校配备专家型教师，进行特殊才能的专业教学，并实行导师制，全面负责学生的学习和生活，确保他们在各方面健康成长。我校设有创新研究中心、自主招生辅导中心等科室，有专门的创客教室、数字化实验室、学科教室，有分管创新研究、实验科学、自主招生的校长和科室主任。有现代技术教育中心和教学资源中心，可以单独为特殊才能学生提供更优越的学习环境。针对他们的特长和才能，将他们分成若干组。可以特别为他们开放实验室、阅览室、机房、琴房、画室等。

（一）信息技术类

我校有经验丰富的信息学教练，信息学奥赛成绩突出。特别是电脑制作、科技创新等项目，我校引进了多名专家型专业教师。对这方面的特长学生，我校配有高标准机房，会为学生提供更加专业的发挥才能的机会，让他们冲向更高层次的科技领域。

（二）创新发明类

我校曾先后承办过山东省第23、28两届科技创新比赛，在创新发明方面有自己成熟的做法和成功的经验。张钦玉副校长带领创新发明研究团队多次在全国举行经验分享会。每年都有多名学生在全国比赛中获奖。我校的创新实验室、创客教室也多次接受外校参观。科技创新是我校的一张名片。

（三）文学创作类

我校一向重视阅读教学，从基础上提升学生的文学素养。学校出台了《寿光一中阅读教学实施方案》，并制定了一系列措施来确保这项工作的落实。学校在每个教学楼、每个教室设置了图书角，方便学生随时查阅图书。在社团建设方面，每个级部都有不少的文学社团，开展了形形色色的社团活动。学校针对文学创作爱好者还开展了很多活动，在各班级、各年级开展活动的基础上，学校每年都要举行“春天送你一首诗”活动，届时会邀请全国各地的嘉宾到校。学校会积极组织学生参加各种全国中小学作文比赛，以此来锻炼、提高学生能力。

寿光市第一中学
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